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таких осіб до відповідальності, передбаченої законодавством 
відповідної держави.

До порушення прав неповнолітніх громадян України 
також призводить відсутність налагодженого механізму 
переказу коштів, належних неповнолітнім у зв’язку з втра-
тою годувальника, нарахованих компетентними органами 
іноземних держав.

Згадані приклади вкотре переконують у необхідності 
встановлення дієвої системи захисту прав наших громадян 
за кордоном. Провідну роль у цьому процесі має відігравати 
держава, яка повинна забезпечити укладення дво- та бага-
тосторонніх міжнародних договорів, спрямованих на захист 
прав українських громадян взагалі та трудящих-мігрантів, 
зокрема. Нерідко допомагати у забезпеченні прав наших 
співвітчизників за кордоном заважає забюрократизованість 
владних механізмів в Україні. Органи державної влади та їхні 
співробітники, розуміючи проблематику, тим не менше прак-
тично не шукають дієвих шляхів удосконалення своєї роботи.

Важливим кроком на шляху до кращого забезпечення 
прав дітей українських мігрантів стало створення посади 
Уповноваженого Президента України з прав дитини, який, 
на нашу думку, може взяти на себе основний обсяг роботи з 
питань, що виникають у зв’язку із захистом прав українських 
дітей на Батьківщині та за кордоном.

Також очевидною є необхідність налагодження ефек-
тивної системи взаємодії між державою, професійними 
організаціями та громадськістю. Укрінюрколегія, яка знає, 
чим живуть українські трудящі-мігранти, регулярно надає 
органам державної влади юридичні висновки та роз’яснення 
з питань змісту й практики застосування іноземного закону 
та норм міжнародного права, бере участь у міжвідомчих 
консультаціях, підготовці та експертизі проектів нормативно-
правових актів, які стосуються дотримання й захисту прав 
зазначеної категорії громадян України. Громадські організації, 
які щоденно роблять вагомий внесок у полегшення життя 
українських трудових мігрантів (Міжнародний благодійний 

фонд «Карітас», Товариство Червоного Хреста, релігійні осе-
редки та організації українців у країнах масової міграції), також 
повинні бути залучені до цього процесу, оскільки поєднання 
зусиль, досвіду і знань державних органів, професійних та 
громадських організацій здатне дати належний результат.
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Геополітичні реалії сучасного світу вимагають від націо-
нальних держав, що поступово втрачають монополію у 
зовнішньополітичній діяльності, мобілізації ресурсів і коор-
динації діяльності різноманітних недержавних геополітичних 
суб’єктів, котрі, у відповідності до розроблених державою 
зовнішньополітичних стратегій, цілеспрямовано сприяють 
ухваленню вигідних для країни міжнародних політичних 
рішень [12], покращенню її сприйняття на міжнародній арені, 
формуванню та просуванню позитивного іміджу та бренду, 
нарощуванню «м’якої сили» держави. Одним із таких важ-
ливих недержавних геополітичних акторів є діаспори, які 
у добу глобалізації все більше набувають рис політичних 

об’єднань, політичної суб’єктності, стають впливовими 
самостійними геополітичними акторами.

Під діаспоральною політикою держави ми розуміємо 
державну політику, спрямовану на підтримку і захист діас-
поральних об’єднань та етнічних груп за кордоном, збере-
ження етнічної ідентичності й культури, використання їхнього 
потенціалу задля етнічного лобіювання та формування 
позитивного іміджу держави-донора. Сприйняття держави ми 
розглядаємо як соціально-політичну перцепцію, що перед-
бачає цілісне, у сукупності всіх його якостей, відображення 
об’єкта, котре залежить від характеристик як об’єкта, так 
і суб’єкта сприйняття. Державне іміджування країни ми 
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досліджуємо як процес вироблення та реалізації стратегії 
керівництва зовнішньополітичним іміджем держави.

Аналіз потенціалу діаспор як суб’єктів лобіювання націо-
нальних інтересів, просування позитивного іміджу та бренду 
держави-донора вимагає застосування полідисциплінарних 
підходів, базується на положеннях теорії глобалізації, 
інформаційного суспільства, політичних комунікацій, етніч-
ного лобізму, міжнародних стосунків, «м’якої сили» Д. Ная, 
транснаціональних мереж.

У поле зору як зарубіжних, так і вітчизняних науковців 
потрапили окремі аспекти досліджуваної проблеми. Їхній 
науковий доробок презентований такими напрямками: 
1) політична роль діаспор (Дж. Армстронг, Й. Шайн, А. Барт, 
В. Тишков, Г. Шеффер [13; 21; 23; 28]); 2) діаспоральна 
політика Української держави (О. Малиновська, Б. Юськів, 
А. Попок [4; 18; 8]), проблеми сприйняття держави, держав-
ного іміджування та брендінгу (Г. Почепцов, Э. Галумнов, 
О. Деркач [1; 6; 9]).

Мусимо констатувати, що проблеми діаспоральної полі-
тики та її впливу на сприйняття України в Європі та світі, у 
вітчизняній науці перебувають на периферії теоретичних 
досліджень. Панування стереотипних підходів зумовлює 
значні проблеми у теоретичному, нормативно-правовому, 
інституціональному, кадровому забезпеченні української 
діаспоральної політики, відсутність науково обґрунтованої 
стратегії керування діаспоральною політикою та політикою 
державного іміджування України, що і визначило актуаль-
ність запропоновано дослідження.

Метою даної розвідки є вивчення політичних аспектів 
діаспоральної політики України, прагматичних моделей 
політики взаємодії держави та її діаспор, потенціалу діас-
пори в реалізації національних інтересів держави-донора, 
передусім у ролі суб’єкта іміджування, брендінгу та лобію-
вання етнічної Батьківщини. 

Моніторинг наявного реального образу України в європей-
ському сприйнятті засвідчує такі його варіації: 1) Україна – 
terra incognita, «невідома земля», «сіра зона»; 2) Україна – це 
Росія або її частина – «злиття іміджів»; 3) тенденційний, 
цілковито негативний образ країни; 4) відносно об’єктивний 
образ України.

Що стосується місця України серед держав світу, то екс-
пертне середовище кваліфікує її як локальну малу державу; 
невизначену та контроверсійну державу з обмеженими 
впливом та можливостями; чи відносять до другорядних 
регіональних держав, які перебувають у конфлікті із домі-
нуючими регіональними державами (Росія), або перифе-
рійних держав, «статистів». Світові рейтинги за різними 
показниками і позиціями відображають складні проблеми 
України та вимальовують доволі невтішну картину значного 
відставання держави від провідних країн світу, а також від 
східноєвропейських держав, які провели глибокі системні 
реформи і вступили до ЄС. Отже, негативний зовнішньопо-
літичний імідж країни є викликом для її безпеки і потребує 
невідкладних заходів для подолання такого становища, 
зокрема, із використанням потенціалу української діаспори.

Нормативно-правова база, що регламентує діаспоральну 
та іміджеву політику України, включає низку документів, серед 
яких Концепція державної міграційної політики (2011 р.), 
Концепція програми формування позитивного міжнародного 
іміджу України на 2013–2015 рр. та інші. Проте вони були 
піддані гострій критиці експертів [8; 11] і вимагають кардиналь-
ного переосмислення та доопрацювання. У цих документах 

діяльність діаспори як інструмент реалізації зовнішньополі-
тичних стратегій України навіть не розглядається.

Діяльність інституцій, на яких покладено завдання реа-
лізації діаспоральної політики, характеризує формальність 
підходів та неузгодженість дій. У 2008 р. було утворено 
Міжвідомчу координаційну раду з питань забезпечення роз-
витку зв’язків із закордонними українцями, однак у 2013 р. її 
ліквідували. Відсутнє належне фінансування діаспоральних 
програм та інституцій. Так, у бюджетній програмі «Фінансова 
підтримка забезпечення міжнародного позитивного іміджу 
України та здійснення заходів щодо підтримки зв’язків з 
українцями, які проживають за межами України» на 2011 р. 
передбачалися просто мізерні кошти: 15 тис. грн. на надання 
фінансової підтримки українським школам за кордоном; 
50 тис. грн. – на підтримку видання та перекладу за кор-
доном наукової та художньої літератури [14].

Слід констатувати, що Україна не використовує можливості 
діаспори задля покращення сприйняття держави в країнах 
ЄС. У 2006 р. створена «Європейська Асоціація Українців», 
яка розробила і почала реалізовувати цільову програму 
«Український поступ в Європі» із метою гуртування закордон-
них українців у мережеву спільноту, просування позитивного 
іміджу України; навчання найактивніших громадських лідерів 
із числа закордонних українців; формування в Європей-
ському Парламенті проукраїнської депутатської платформи, 
яка має представляти та лобіювати інтереси України в ЄС. 
У 74 державах світу, а також у Європарламенті, Євросуді, 
ЮНЕСКО, ООН, МАГАТЕ, ОБСЄ, ПАРЄ, НАТО, Ватикані при 
участі дипломатичних установ та інститутів громадянського 
суспільства – «Друзі України» («Friends of Ukraine») відкрито 
представництва Місії Народної Дипломатії «Європейська 
Україна». Однак діяльність цих інституцій у світлі досліджу-
ваних проблем також не видається вельми результативною.

Існуючі українські науково-дослідні інституції (Інститут 
досліджень діаспори Національного університету «Острозька 
академія», Міжнародний інститут освіти, культури та зв’язків 
з діаспорою Національного університету «Львівська полі-
техніка») працюють без зворотного зв’язку, їхні теоретичні 
напрацювання та пропозиції поки не знаходять відгуку і 
втілення в нормативно-правових документах та практиці 
діаспоральної політики держави.

Актуалізує глибоке вивчення вказаної проблематики та 
включає її до порядку денного безпекової політики також 
і низка наступних вагомих факторів. По-перше, проблеми 
української діаспори як частини національного гуманітарного 
простору і одночасно «світової» [3] діаспори. Україна вхо-
дить до числа країн із найбільшою діаспорою, за деякими 
підрахунками кожен третій етнічний українець проживає 
за її межами, чисельність закордонних українських громад 
згідно із офіційними даними становить близько 7 млн. осіб, 
українська трудова міграція налічує від 1,5 до 7 млн. осіб 
[22]. Консенсусна діаспоральна політика України повинна 
забезпечити збереження української ідентичності діаспори, 
тобто гарантувати виживання діаспори як такої; зберегти 
генетичний фонд українського етносу, котрий є державо-
утворюючим і титульним в Україні, його демографічний 
потенціал, що може бути в перспективі використаний завдяки 
репатріаційній політиці як ресурс відновлення чисельності 
населення України; нейтралізує сприйняття української діас-
пори державою-реципієнтом як конфліктогенного фактору, 
попереджує спроби її дискримінації, асиміляції, розколу та 
використання для реалізації антиукраїнських геополітичних 
регіональних стратегій третіх держав (прикладом слугує 
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проблема політичного русинства). По-друге, проблеми 
самої України: цивілізаційна невизначеність, труднощі в 
міжнародних політичних комунікаціях і реалізації курсу 
на євроінтеграцію, недостатній потенціал «м’якої сили», 
відсутність сильного лобі, вакуум безпеки, потреба у закор-
донних інвестиціях та інноваційних моделях і технологіях 
для підтримки внутрішньополітичних реформ, негативний 
зовнішньополітичний імідж, недостатня присутність України 
у світі, існування антиукраїнського лобі. Отже, діаспоральна 
політика є важливим етнополітичним аспектом безпеки 
України, а найоптимальнішою її моделлю є діяльність із 
перетворення діаспор на інструмент «softpower».

Не слід також забувати, що українська діаспора всіх 
чотирьох хвиль еміграції є найбільшим інвестором в укра-
їнську економіку – у 2012 р. трудові мігранти інвестували в 
українську економіку понад 7,5 млрд. доларів, у той же час 
прямі інвестиції склали 6 млрд. [11]. Втрата українцями за 
кордоном контактів із етнічною Батьківщиною призведе до 
втрати Україною цих інвестицій.

Формування та просування позитивного іміджу України 
силами діаспори слід проводити комплексно, у всіх напрямках 
і сферах діяльності, на всіх рівнях – від особистого спілку-
вання до транснаціональних обмінів, із урахуванням потен-
ціалу діаспори, геополітичних інтересів України та реальних 
умов у кожній окремій країні чи регіоні, із використанням 
міжнародного теоретичного доробку і практичного досвіду.

Формуванню глобального українського простору сприяє 
діяльність міжнародних українських організацій, передусім 
Світового конгресу українців та Європейського конгресу укра-
їнців. Українська Всесвітня Координаційна Рада, що об’єднує 
382 членів-організацій (найвищий орган – Всесвітній форум 
українців), є провідним координаційним органом українців 
за кордоном. За висновком українських дослідників, на часі 
розробка концепції світового українського лобі.

Варто вказати, що іміджева і лобістська діяльність укра-
їнських діаспоральних організацій гальмується внутрішніми 
проблемами самої діаспори: 1) українська діаспора кількісно 
потужна, однак у політичному та економічному плані слабка, 
неконсолідована, маловпливова, аморфна, неоднорідна як в 
сенсі етнічної мотивації, так і за ресурсним потенціалом [19]. 
Тобто, за Дж. Армстронгом [21], вона – не «мобілізована», 
а «пролетарська» діаспора (яка не вміє ефективно відсто-
ювати власні інтереси); 2) етнічна маргіналізація, активні 
асиміляційні процеси, відмова від власної ідентичності.

При належній дієвій допомозі України та успішній реалі-
зації ефективної стратегії діаспоральної політики, ситуація 
в українських громадах Європи має шанс кардинально 
змінитися. Зростаючі у разі підтримки етнічної Батьківщини 
ресурси діаспоральних об’єднань могли б стати основою 
для формування, захисту і просування позитивного зовніш-
ньополітичного іміджу України; лобіювання та презентації 
інтересів України; забезпечення інформаційної присутності 
в Європі, розвитку транскордонних і регіональних зв’язків; 
сприяння входженню України до ЄС, НАТО та інших євроат-
лантичних структур; створення власного лобі у політичних і 
державних структурах; сприяння процесам демократизації, 
наближенню всіх сфер життя України до європейських 
стандартів, розвитку ринкової економіки; надання фунда-
ментальної допомоги у сфері інноваційного менеджменту, 
захисту і комерціалізації інтелектуальної власності, про-
ведення виставок, конференцій; створення нових компаній; 
поглиблення присутності української культури й науки у світі; 
сприяння конструюванню в Україні європейської ідентичності, 

вихованню поваги до європейських цінностей; подолання 
конфліктогенних ситуацій (наприклад у польсько-українських 
історичних дебатах, при розв’язанні проблем політичного 
русинства, що є деструктивними факторами міжнародних 
стосунків). Закордонні історики українського походження, 
серед яких багато талановитих і поважних висококваліфі-
кованих спеціалістів, що зберегли етнічну ідентичність та 
плідно працюють на ниві україністики, української історії, 
мають змогу пропагувати у науковому світі українську схему 
історії України без нашарувань антиукраїнських міфів; 
протидіяти провокаціям навколо контроверсійних сторінок 
її історії, які перешкоджають налагодженню міжнародних 
контактів; подолати її відсепарованість від світової історії 
та існуючі стереотипи у сприйнятті Української держави.

За висновком українських учених, діаспорна присутність 
України у світі є важливим ресурсом нашої держави, який 
досі залишається ще повною мірою неусвідомленим і неза-
требуваним [2]. Тому імперативами діаспоральної політики 
України у сфері державного іміджування України, покращення 
її сприйняття в Європі, етнічного лобіювання є: 

1) позиціонування Української держави як головного 
суб’єкта діаспоральної політики, що розробляє концепції 
світового українського лобі та його транснаціональної 
мережі, формує довгострокову стратегію ефективного 
етнічного лобіювання, міжнародного іміджування та брен-
дингу України, координує через спеціально створений при 
МЗС Координаційний Центр співпрацю з діаспорою і керує 
реалізацією цих стратегій; 

2) визнання діаспоральних груп незалежними недержав-
ними повноправними суб’єктами міжнародних стосунків, 
елементом транснаціональних мереж, вагомим каналом 
політичної комунікації, сприяння підвищенню мотивації 
участі закордонних українців у процесах лобіювання України, 
укладання між провідними діаспоральними організаціями та 
органами, що представляють Українську державу, договорів 
про співпрацю, що передбачали б делегування частини прав; 

3) врахування при формуванні вказаної стратегії інтересів 
країн-реципієнтів, транснаціональних структур і необхідності 
гармонізації інтересів всіх сторін із акцентом на українських 
національних інтересах у кожній країні; 

4) повноцінне науково-методичне, нормативно-правове, 
інституціональне, фінансове, кадрове, інформаційне, 
технічне забезпечення діаспоральної політики та всебічне 
сприяння оптимізації взаємодії України із закордонним 
українством; 

5) активна протидія асиміляційним процесам, втраті етніч-
ної ідентичності, знищенню генофонду та демографічного 
потенціалу українства; 

6) здійснення політики етнічного лобіювання України 
виключно в правовому полі, уникаючи ситуацій, коли б 
українці за кордоном ставали заручниками міжнародних 
конфліктів або сприймалися як конфліктогенний фактор, 
перетворення діаспори на інструмент «м’якої сили» України; 

7) врахування при прийнятті рішень з питань, що є осо-
бливо чутливими для української діаспори, її інтереси та 
позицію; 

8) регулярне проведення моніторингів стану і потенціалу 
українських діаспоральних груп; 

9) виділення коштів на фундацію за кордоном наукових 
центрів, кафедр україністики та надання всебічної державної 
підтримки вже існуючим інституціям; створення глобального 
українського національного гуманітарного простору; 
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10) залучення діаспорних кадрів до реалізації проектів з 
посилення інформаційної присутності України в закордон-
ному медіа-просторі, особливо цифровому.
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Світлана Одинець

Транснаціональна мобільність українок Італії:  
чинники розвитку і основні моделі

У статті аналізуються відмінності транснаціональної мобільності від циркулюючих міграцій. На основіі власних емпіричних дослі-
джень авторка аналізує основні фактори італо-українських транснаціональних рухів і демонструє кілька типових прикладів такої 
мобільності, характерної для сучасних глобальних переміщень, показує їх вплив на розвиток країни походження – України.

Ключові слова: транснаціоналізм, мобільність, Італія, жіноча міграція.

The article discusses peculiarities of transnational mobility and their differences of the circular migration. The author explores the main features 
of Italian-Ukrainian transnational mobilityand points their impact on the social fields of country origin – Ukraine.

Key words: Transnationalism, Mobility, Italy, Women’s Migration.

Однією з нових тенденцій у міграціях українців до країн 
ЄС, і, зокрема, до Італії, є транснаціональна мобільність – 
феномен міграційного транснаціоналізму, під яким розуміють 
циркуляцію грошових переказів, а також соціальних капіта-
лів, ідей, практик та ідентичностей в єдиному соціальному 
полі, витвореному між країною призначення та країною 
походження, – над фізичними кордонами [6; 7; 8].

В Україні цей тип мобільності ще визначають як гори-
зонтальну циркулюючу міграцію [2]. Появі цього феномена 
в останні роки сприяло кілька хвиль масової легалізації 
українських мігрантів (насамперед, в Італії). Його основною 
моделлю є курсування мігранта між обома країнами з від-
носно сталою частотністю: принаймні один раз на два роки. 
Проте кількість перетину кордону, час і причини перебування 
в обох країнах є лише умовними факторами в аналізі такої 
мобільності. Умовно принциповим може вважатися факт 
наявності таких переміщень, але це не найважливіший 
критерій. Ключовим, натомість, є підтримування мігрантом 
зв’язків із обома країнами, тобто його включеність і участь 

у соціальному просторі, створеному між двома країнами, 
«уздовж» і «над» географічними кордонами.

Транснаціональна мобільність, на перший погляд, може 
нагадувати циркулюючу, проте існує принаймні три відмін-
ності у цих типах. По-перше, вони відрізняються причинами – 
мігрантськими мотиваціями: на відміну від циркулюючих, 
транснаціональні мігранти не обов’язково переміщуються 
між двома країнами з метою пошуку роботи або її виконання. 
Причинами курсування можуть бути цілковито інші причини – 
проведення канікул, ведення бізнесу в країні призначення (як 
правило, колишній країні їхнього довшого міграційного про-
екту). По-друге, циркулююча мобільність характеризується 
певною часовою циклічністю – періодичною повторюваністю, 
тоді як транснаціональні мігранти можуть пересуватися між 
двома країнами без будь-якої систематичності у часі. Такий 
часовий фактор взагалі не відіграє суттєвої ролі. Нарешті, 
по-третє, і найголовніше – фізичне переміщення між обома 
країнами не є вирішальним чинником: мігрант може при-
їхати до країни призначення, пропрацювати там певний час, 
отримати документи на постійне перебування або навіть 




